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Onderdeel: Hoog Water Brigade (proefsluiting Kampen Midden)

	Hoog water Brigade 

	De Hoog Water Brigade (HWB), bestaande voor het leeuwendeel uit vrijwilligers, wordt ingezet voor sluiting van Kampen Midden bij een verwachte dreiging van hoogwater op de rivier de IJssel. 



	opleiding /training /oefening 

	Oefening sluiting Kampen Midden (proefsluiting Kampen Midden) 



	Datum: 

	Woensdagavond 14 september 2016



	Doelen:  

	Jaarlijkse training en oefening voor het sluiten van de 84 maatregelen.   
· Voor de nieuwe deelnemers (brigadiers) ; Het in praktijk brengen van de kennis 
     uit de opleiding 
· Voor de getrainde deelnemers (brigadiers en toeleveranciers); Het oefening van de vaardigheden.  
    (coördineren, toezicht, werkinstructies, sluithandelingen)
· Voor de organisatie; Het toetsen van de gehele proces van operationaliseren sluiting 
    Kampen Midden



	Voorbereiding: 

	Maandelijks wordt er terugkoppeling gevraagd over de stand van zaken van de verbeterpunten van voorgaande oefening. Zie hiervoor Oefening 2015\2015 Evaluatie uitkomsten formulier HWB 16 sept.xlsx
In het eerste kwartaal is met de gemeente Kampen de oefendatum voor de jaarlijkse oefening afgestemd. 
Tevens zijn in deze periode de mutaties van de betrokken bewoners IJsselkade opgevraagd en verwerkt.  
In de twee maand voor de oefening zijn de leveranciers op de hoogte gebracht van de oefening en geactiveerd. Voor het eerst wordt in 2016 gebruik gemaakt van professionele verkeersregeling naar en bij het Dijkmagazijn Zendijk, Dit wordt verzorgd door de firma van der Kolk. Met de firma is een verkeersplan gemaakt. Venema communicatie heeft in opdracht de communicatiemiddelen gecontroleerd en getest. In de twee maand voor de oefening worden de vrijwilligers per e-mail uitgenodigd voor de oefening. Het UT wordt uitgenodigd voor een vooroverleg en de oefening.
Op 31 aug heeft het voorbereidingsgesprek met het Uitvoerend Team (UT) plaatsgevonden waarbij de verbeterlijst 2015 is doorgenomen en geactualiseerd. 
Met de gemeente Kampen is in de plaatselijke media een aankondiging van de oefenavond gedaan.  Op 31 aug heeft een voorbereidend gesprek plaatsgevonden met de gemeente Kampen en de Politie IJsselland. Met de gemeente Kampen is weer afgesproken dat de hulpdiensten door de gemeente op de hoogte worden gebracht van de afsluiting van de IJsselkade.
Deze keer is geen voorbereidend gesprek geweest met de teamleiders omdat hiervoor geen aanleiding is. 
Van 5 t/m 9 sept is het jaarlijkse onderhoud aan de beweegbare elementen van Kampen Midden uitgevoerd. Dit onderdeel staat los van deze oefening echter heeft wel een directe relatie. Basis voor dit onderhoud is evaluatielijst 2015 en inspectielijst waterkerende deuren.
X:\Beheer watersysteem en dijken\Activiteiten\Dijken\Onderhoud\Kampen-Midden\controle waterkerende deuren Kampen.xlsx



	Uitvoering 14 september 

	Vanaf 17:30 uur is het UT gaan operationaliseren 
Om 18:00 uur is door de coördinator HWB OOV Alert (oproepsysteem) geactiveerd. Bij dit activeren was tussenkomst van MKON noodzakelijk. 
Vanaf 18:15 tot 19:00 verzamelden de brigadiers met een opkomst percentage van 68%. Dit is 17% lager dan het jaarlijks gemiddelde.
De lagere opkomst zorgde voor onvolledige teams zodat herindeling nodig was.
De teams hebben de sluitmiddelen volgens plan op kunnen bouwen. Uitzonderingen hierop zijn:
-Middenklep Klepkering ter hoogte van de stadsherberg, 
-Sluitmiddelen in de huisnummers IJssekade 16,23, 24,25, 26, 32 
-sluitmiddel 18B 
Voor detaillering zie Oefening 2016\2016 Evaluatieuitkomsten formulier HWB 14 sept.xlsx
 




	Nabespreking:

	Per teams is na afloop van de oefening een evaluatielijst ingeleverd 
Zie hiervoor. Oefening 2016\2016 Evaluatieuitkomsten formulier HWB 14 sept.xlsx
Op 13 Okt heeft er een nabespreking van het UT plaatsgevonden waarbij de evaluatielijst is doorlopen en aangevuld met punten van het UT



	Resultaten en conclusies

	De voorbereiding met de leveranciers zijn volgens plan verlopen. Venema communicatie heeft de accu’s van de portofoons vervangen. De inzet van een professionele verkeersregelaar is juiste keuze gebleken. Deze conclusie kan worden gemaakt naar aanleiding van de reacties van de deelnemers en taxichauffeurs.
Het oproepsysteem heeft gefaald. Na de oefening zal zo snel mogelijk onderzoek naar de oorzaak en oplossing worden gedaan. Het eerste onderzoek door MKON op 15 september levert op dat een onjuiste pincode is ingevoerd. 
De lage opkomst aan vrijwilligers is naar verwachting te wijten aan het warme weer.  +30 C.
De lagere opkomst heeft niet geleid tot een langere opbouwtijd. Wel was het portofoonverkeer tussen teams en UT beduidend rustiger en meer gestructureerd. (een betere etherdiscipline)  
Een aantal sluitmiddelen is niet gesloten waarbij het bij de keerklep om een defect gaat.
Voor het grootste deel van deze sluitmiddelen is het niet nodig alsnog te sluiten omdat deze onder  een inspectiecyclus van beheer vallen. Dit geldt niet voor de sluitmiddelen waaraan een defect is gemeld. Deze defecten worden op risico van falen beoordeeld en zo nodig direct hersteld.  
Bij de keerklep zal direct na de oefening onderzoek worden gedaan en naar een oplossing worden gezocht.
Alle opmerkingen en verbeterpunten zijn per team verzameld zie hiervoor Oefening 2016\2016 Evaluatieuitkomsten formulier HWB 14 sept.xlsx
In het vooroverleg met het UT is gevraagd de gasten uit de werkzone te houden. Dit heeft goed gewerkt. Wel is door vrijwilligers en het UT opgemerkt dat het aantal gasten beperkt mag worden. Het gevoel van ‘aapjes kijken’ begint te ontstaan.



	Inzichten en verbetering

	De verkeersregeling wordt als standaard opgenomen voor oefeningen en bij een werkelijke inzet. 
Het oproepsysteem wordt voorafgaande aan de oefening nu jaarlijks getest. 
De lagere deelname wordt vooralsnog als kennisgeving aangenomen. Voor de volgende oefening wordt dit punt weer beoordeeld.
De lijst met evaluatiepunten wordt van probleemeigenaar voorzien en afhankelijk van het risico in de tijd hersteld. Het euvel aan de keerklep wordt zo snel mogelijk hersteld en tot dit moment geldt een tijdelijk noodplan zodat bij sluiting de klep volgens het sluitprotocol wel kan worden gesloten.  
Het aantal gasten bij de volgende oefeningen zal worden beperkt tot maximaal 20 personen.




